



நடிகை சாஜாதாவின் மறவை தன்னிந்திய திரைப்படத் துறைக்குப் பரிழைப்பாகும் என்பதைத் திரைப்பட ரசிகர்கள் கட்டாயம் ஏற்றுக் கொள்வார்கள். திரைப்படத் துறையில் எனக்கு உள்ள ஈடுபாடுகாரணமாக இக்கட்டுரையை வரையவேண்டும் என்ற ஆர்வம் எனக்கு ஏற்பட்டது. எனவதோன் சாஜாதாவைப் பற்றிய கட்டுரை ஒன்றுடன் துயர்பகிரந்து கொள்ள விரும்புகிறேன். 58 வயதான நடிகை சாஜாதா சில மாதங்களாகச் சன்னையில் நோய் வாய்ப்பட்டிருந்தார். அவருக்கு மறைக்கொண்ட சிகிட்சை தகுந்த பலன் தராததால் சன்ற புதன் கிழமை (06-04-2011) இவர் சன்னையில் உள்ள அவரது இல்லத்தில் காலமானார்.

நடிகை சாஜாதா எங்கே பிறந்தார் என்பதில் உள்ள களேவிக் கு இதுவரை சரியான பதில் கிடக்கவில்லை. 1952ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 10ம் திகதி நடிகை சாஜாதா இலங்கையில் பிறந்தார் என்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இலங்கையில் எந்த இடத்தில் பிறந்தார் என்பதற்கான சரியான விவரம் கிடக்கவில்லை. 1950 களில் கரேளாவில் இருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்து கல்வி கற்பித்த பல மலையாள ஆசிரியர்களில் அவரது தந்தையும் ஒருவர். இவரது தந்தையாரான ஆசிரியர் மனைன் அவர்கள் சிறந்த விலங்கியல் ஆசிரியராகத் திகழ்ந்தார். இவர் 1956ம் ஆண்டுவரையாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டிலே உள்ள தல்லிப்பழை மகாஜனாக் கல்லூரியில் கல்வி கற்பித்தாக முன்னாள் மகாஜனாக் கல்லூரி அதிபர் பொ. கனகசபாபதி அவர்கள் உறுதி செய்திருந்தார். மனைன் தனது குடும்பத்தோடு தல்லிப்பழையில் தங்கியிருந்தாகவும் தரெய்வாருகின்றது. எனவே 1952ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 10ம் திகதி பிறந்த நடிகை சாஜாதா அவர்கள் தல்லிப்பழையில் பிறந்திருக்கலாம் என்று ஊகிக்க முடிகிறது. ஆசிரியர் திரு.மனைனின் வறெறிடத்தை நிரப்பவே 1957ம் ஆண்டு திரு. பொ. கனகசபாபதி அவர்கள் விலங்கியல் ஆசிரியராக மகாஜனாக் கல்லூரிக்குச் சன்றதாகத் தரெவித்தார். பின் அவர் மகாஜனாக் கல்லூரியின் அதிபராகவும் பணியாற்றினார். கனடாவில் உள்ள சில மகாஜனாக் கல்லூரி பழைய மாணவர்களும் தாங்கள் 1954, 1955களில் திரு. மனைனிடம் விலங்கியல் கற்றதாகத் தரெவித்தனர். நடிகை சாஜாதா இலங்கையின் தன்ன பகுதியில் உள்ள காலி என்ற இடத்தில் பிறந்ததாகவும் சிலர் குறிப்பிடுவர். ஆனால் மகாஜனாக் கல்லூரியில் இருந்து மாற்றலாகி 1956ம் ஆண்டுவதான் ஆசிரியர் மனைன் அவர்கள் காலிக் குச் சன்றதற்கான குறிப்புகள் இருக்கின்றன. அச்சமயத்தில் நான்கே வயதான சாஜாதா பள்ளிக் குச் சன்றிருக்க வாய்ப்பில்லை. எனவே தந்தையாரின் காலிக் கான இடமாற்றத்தின் பின் புதான், சாஜாதா காலியில் உள்ள நிப்பொன் பணிகள் பாடசாலையில் ஆரம்ப கல்வியைக் கற்றார். எனவதோன் நடிகை சாஜாதா பிறந்த இடம் காலி என்று சிலர் நம்புகின்றனர்.

